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Розділ III. Психологічні та акмеологічні питання духовно-інтелектуального виховання і навчання
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Актуалізовано проблему духовності в практиці поліціювання. 
Висвітлено закордонні праці щодо важливості духовності в професійній 
діяльності поліцейських. Теоретичний огляд джерел продемонстрував, що 
духовність в роботі поліції виступає ресурсним станом, який допомагає 
долати стресові ситуації в професії та позначається на продуктивності 
роботи. 
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The problem of spirituality in the practice of policing has been updated. 
Foreign works on the importance of spirituality in the professional activity of 
police officers are highlighted. A theoretical review of the sources demonstrated 
that spirituality in police work is a resource condition that helps overcome 
stressful situations in the profession and affects work productivity.
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Поліцейські піддаються впливу різноманітних стресових факторів, 
пов’язаних з роботою, що робить професійний стрес проблемою для полі-
цейської діяльності. Тема стресу має свою багатолітню історію, особливо 
у діяльності поліції. в науці представлена численна кількість робіт, котрі 
описують фактори, які роблять поліцейських сприйнятливими до стре-
су, такі як регулярне спілкування з громадськістю, небезпечність роботи, 
швидке реагування на виклики, специфіка поліцейської культури, різно-
манітні адміністративні завдання та понаднормові навантаження. 

В наукових студіях йдеться, що професійний стрес асоціюється з не-
сприятливими наслідками для поліцейських, такими як підвищені пробле-
ми зі здоров’ям і низька продуктивність роботи. М. Santa зі співавторами 
зазначають, що поліцейські не сприймають усі стресори, з якими вони 
стикаються в своїй діяльності, як негативні, оскільки вони могли мотиву-
вати їх в роботі [11]. Попри ці висновки, існують емпіричні докази того, 
що професійні та організаційні стресори, вбудовані в поліцейську органі-
зацію, можуть призвести до довгострокових несприятливих наслідків для 
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поліцейських Що стосується стратегій подолання стресу, люди, як прави-
ло, відрізняються за своїми реакціями та стилями подолання [2].

Духовність науковцями визначається як ресурс людини долати важкі 
ситуації та як здатність керувати симптомами, пов’язаними зі стресом [4]. 
Теоретичний огляд проблеми показав, що не існує єдиного «універсаль-
ного» прийнятого визначення духовності, однак ми її розуміємо, як своє-
рідний стан особистості або досвід, який може вказати людині напрямок, 
забезпечити почуття розуміння, підтримки та внутрішньої цілісності. 

Поточне дослідження зосереджене на вивченні духовності як ресурсу 
поліцейських у подоланні наслідків професійного стресу та високих про-
фесійних вимог, адже це позначається на їх продуктивності роботи. Ідейна 
думка духовності в практиці поліціювання представлена як життєздатна 
стратегія управління стресовими факторами, пов’язаними з роботою. 

Науковці R. Jacobs та А. Van Niekerk провели якісне дослідження на 
вибірці поліцейських, щоб вивчити роль духовності як захисного меха-
нізму подолання. Емпіричні результати продемонстрували, що офіцери 
поліції, які використовували духовні практики в діяльності, повідоми-
ли про меншу кількість стресу на роботі та набули ефективних навичок 
подолання. Дослідники зазначили, що завдання правоохоронних органів 
складаються з певного аспекту духовності, оскільки поліцейські часто ри-
зикують своїм життям, коли вони в уніформі [5].

Ми вважаємо, що духовність в практиці поліціювання можна вико-
ристовувати як терапевтичну стратегію, яка допомагатиме поліцейським 
впоратися зі стресом, посилити організаційну ефективність та продук-
тивність. До прикладу S. Pandya вивчав, яку саме користь здатне прине-
сти духовне виховання поліціантів. На думку науковця, духовність є вза-
ємопов’язаною з уявленнями поліції щодо злочинів, злочинців та стресом 
на роботі. Вчений вважає, що поліцейські з вищим рівнем духовності де-
монструють нижчий рівень стресу та більшу результативність, що акту-
алізує розгляд духовності у період навчання та підготовки поліцейських 
кадрів [9]. 

Ми вважаємо, що духовність в професійній діяльності поліції вико-
нує управлінську функцію, яка забезпечує можливість долати стресові 
ситуації, підвищує ефективність роботи та є достатньо розроблюваною 
проблемою в науці. Проте в царині психології спостерігається певна про-
галина щодо того, як поліцейські використовують духовність для змен-
шення стресових факторів в ході виконання професійних обов’язків. 

Емпіричні дослідження дозволили б визначити вплив виховання духо-
вності у поліцейських, а також проаналізувати можливість інтеграції ду-
ховності в стандартні програми поліцейської підготовки. Своєю чергою, 
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R. Moran резюмував, що духовність дозволяє поліцейським справлятися 
зі стресовими факторами, які спрямовані на їх здоров’я та безпеку. Автор 
припускає, що проблема полягає в тому, що поліцейська культура часто 
не звертає уваги на переваги від зменшення стресу завдяки створенню та 
підтримці міцної духовної основи. Водночас, пише автор, що відсутність 
концептуальної ясності у визначенні природи духовності в поліцейській 
діяльності є імовірною причиною дефіциту розуміння та значення духо-
вності в даній професії [8].

Однак, в деяких закордонних дослідженнях не було знайдено підтвер-
дження щодо того, що духовність є джерелом підвищення психічного бла-
гополуччя поліцейських, фізичного здоров’я або рівня стресу. Так, група 
дослідників на чолі з В. Chopko досліджували зв’язок між різними типами 
духовних практик, які поліцейські залучаються для боротьбі зі стресом. 
Автори вказали, що результати дослідження не дали вірогідних доказів 
того, що вищий рівень духовності сприяє зниженню рівня стресу. До того 
ж, вчені занепокоєнні тим, як саме повинна духовність бути імплементо-
вана в практику поліціювання [1]. Психологічне благополуччя та психічне 
здоров’я поліцейських має бути пріоритетом для керівництва поліції, щоб 
допомогти поліцейському персоналу впоратися з стресом, спричиненим 
різними факторами на робочому місці [7].

R. Rogers вивчав джерела духовності та засоби зняття напруги. 
Вчений виявив значний зв’язок між духовністю та стресом серед офіцерів 
під час моніторингу певних факторів, таких як професійне вигорання та 
демографічні показники [10].

Для кращого розуміння означеної проблеми, ми вважаємо, потрібно 
феноменологічне вивчення духовності в професійній діяльності поліції, 
щоб чітко розуміти її важливість, доцільність та ефективність, котрі бу-
дуть позитивно позначатися не лише на здоров’ї поліціантів, а й допо-
магатимуть при виконанні професійних обов’язків. Тому важливо якісно 
проаналізувати та дослідити потребу в духовному навчанні працівників 
поліції. А. Dåderman та D. Colli вбачають, що духовність може бути за-
стосована при наданні кваліфікованої допомоги поліцейським у розвитку 
ефективних навичок подолання стресових подій [3]. 

В наукових роботах йдеться, що більшість організацій приділяють 
мало уваги концепції духовності в період фахової підготовки та професій-
ного розвитку. S. Jalan та N. Garg надають емпіричні докази щодо значу-
щого зв’язку між духовністю на робочому місці та професійним стресом, 
згідно з якими включення духовності на робоче місце знизить рівень стре-
су. Отримані результати вчених мають важливе практичне значення для 
поліцейської діяльності. Дослідники підкреслюють, що духовий розвиток 
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в професії має бути включений у робочу культуру та основні цінності по-
ліцейської організації. До того ж, плекання духовної енергії є ефективною 
стратегією та обов’язком для благополуччя працівників і організацій, орі-
єнтованих на надання послуг [6].

Ми вважаємо, що професія поліцейського за своєю суттю має базува-
тися на «миротворчому підході», який містить такі важливі елементи як 
турбота, уважність тощо. Залучення такого підходу, на нашу думку, допо-
може створити довірливі відносили поліції з громадянами. 

В науці науковцями пропонуються різноманітні духовні техніки та 
методи, котрі, на їх думку, є ефективними у питаннях управління стре-
сом та можуть бути задіяні в практиці поліціювання. в наукових джерелах 
зазначається, що духовні практики зосереджені на зв’язку тіла й розуму, 
до прикладу, йога, бойові мистецтва, медитативні практики. Наведені ду-
ховні практики, згідно висновків дослідників, є важливим особистісним 
ресурсом, котрий допомагає підвищити стійкість до стресу, знайти сенс 
у складних ситуаціях та покращити стан свого здоров’я. Цікаво, що в на-
вчальній програмі професійної підготовки американських солдатів має 
місце духовна придатність, котра направлена на посилення духовного 
розвитку, особливо при наявності посттравматичного стресового розладу. 

В поліцейських закордонних організаціях також активно використо-
вуються професійні програми, які місять блок з розвитку духовності. 
Метою даного блоку є залучення альтернативної стратегії подолання на-
слідків стресу шляхом виховання духовності у поліцейських. Процес під-
готовки відбувається через проведення тренінгів, надання інструкцій, які 
націлені на духовну підтримку поліцейських, покращення психоемоцій-
ного здоров’я та благополуччя [8]. 

Важливим аспектом духовного виховання поліцейських є якісно 
розроблені та організовані навчальні програми та інструктивні заняття. 
Закордонні вчені вважають, що розвиток духовності варто починати ще 
на етапі професійного навчання. Багато науковців намагаються розробити 
ефективні методи боротьби зі стресом у професійній діяльності поліції. 
Ми погоджуємося з думкою, що методи профілактики та стратегії втру-
чання, які включають аспекти зв’язку та уважності, можуть сприяти змен-
шенню стресу, підтримці психічного здоров’я та благополуччя та розвит-
ку емоційної стійкості. Оскільки, поліцейські, які беруть участь у тре-
нінгах, спрямованих на формування стійкості на основі усвідомленості, 
демонструють низький рівень стресу, краще контролюють себе, а також 
це позитивно позначається на плинності поліцейських кадрів. 

Отже, важливо дослідити духовні стратегії поліцейських, які допо-
магають їм справлятися зі стресовими факторами та високими вимогами 
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до роботи. Нам цікаво дослідити, як саме духовність дозволяє адаптува-
тися поліцейським до стресу, бути готовими до негараздів та проблем на 
роботі. Пріоритетними завданнями в подальших наукових дослідженнях 
є встановити як саме сприйняття духовності впливає на результативність 
роботи поліцейських і на те, як поліцейські справляються з професійним 
стресом, що спонукає до проведення емпіричних досліджень. Майбутні 
дослідження можуть бути зосереджені на вивчені духовності та духов-
них практик, які є ефективними при управлінні стресом та які можна буде 
впровадити на всіх етапах професіогенезу працівників поліції.
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